

在中国,每10个人中,就有1个人点过外卖。我国外卖用户超过1.5亿,外卖经济产业规模近2000亿元,从业人员近700万。当前,外卖经济有什么新趋势?激发了哪些新动力?未来发展面临哪些问题和挑战?记者近日在全国多地进行了调研采访。

外卖
经济

如何影响你我生活

新趋势:即时配送

天冷不想出门,或者不想排队,点一份外卖就好。位于上海市霍山路的阿文,每天晚上7点开门,卖的却是油条、麻球、豆腐脑等早餐品类,晚上10点进入高峰期,持续到凌晨。这家店几乎没有不排队的时候,点外卖就成了更方便的选择。店主阿文说,每月外卖的订单量超过1万单。“外卖已经不再是忙到没空做饭或者迫于无奈的选择。今天,你的时间更值钱了,更便利地享用美食渐渐就成了一种需求。”饿了么创始人张旭豪说。

出差或旅行时在酒店点外卖,成为一种流行。美团外卖统计,今年“十一”黄金周期间,海南三亚亚龙湾酒店区域每天平均有200~300单外卖。这些订单大多是从旁边的渔港送出,距离酒店区域六七公里。游客想吃当地的特色海鲜,担心人生地不熟被宰,点上几份明码标价的外卖送到酒店,成为更保险的选择。

外卖甚至登上了百姓人家年夜饭的餐桌。2017年春节,美团外卖送出了十几万单年夜饭菜品,平均单价在几百元左右。这改变了人们对外卖用餐的固有印象,从平价快餐盒饭到酒店大餐,丰俭由人。

从外卖餐饮衍生到果蔬鲜花、商超、药品,外卖满足了消费者在不同场景下的消费需求。从2016年开始,外卖平台的下午茶和宵夜订单占比显著提高,约占30%。同时,越来越多的订单来自KTV、网吧、医院、酒店甚至健身房这样的场所。“即时配送成为一种趋势。”张旭豪认为,外卖经济像磁石一样,将门类多样的线下零售业吸引进来,为消费者提供更多元化的“买买买”。

新动力:

传统商铺“触网”发展“新引擎”

今年以来很火的盒马鲜生,在北京的CBD地区推出了盒马外卖,目前只限3公

里范围内。消费者不需要到店排队等位置,通过盒马App下单后,厨师按照外卖的方法制作,餐食在流水线上自动进入塑封包装环节,最后滑至窗口,贴上快递单就可以派送了。

外卖经济在微观上改变了许多人的生活方式,在宏观上则优化了社会的资源配置。随着互联网的发展,越来越多的个人商户开始借助外卖平台来实现与个人买家之间的直接对接。

上海市建国西路的一家花店与多个外卖平台合作,销售即时配送鲜花,目前线上订单占实体店销量的一半以上;北京一家定位社区服务的家常菜餐馆,针对外卖推出改良菜品,如小份宫保鸡丁、一人份烤鸭,这为餐馆增加了35%的销售额。“很多企业不知道市场需求,不清楚消费者的口碑,通过外卖平台的销量和点评可以获取消费者的直接反馈。”中国物流与采购联合会专家杨达卿说,外卖经济更重要的价值在于通过大数据,让企业了解市场需求。“外卖经济的本质是科技促使生产力得到提高。”美团外卖副总经理王甫中说,传统商户通过外卖业务获得市场增量。从供给侧改革的角度来看,外卖经济已经成为传统商户“触网”发展的“新引擎”。

新就业:

为社会闲置劳动力提供了就业机会

32岁的周正中在饿了么重庆某站点送外卖,他11岁时因事故失去右手。如今他自食其力,7个月里走烂了3双运动鞋,曾用胳膊挎过20斤重的外卖。

在美团外卖北京清河配送站,来自安徽的张秀娟是60个员工中唯一的女性,却每月都是站点排名前五的“皇家骑士”。“皇家骑士”的评定,包括综合单量、骑手形象、安全事故、顾客投诉等方面。

据业内统计,饿了么、美团外卖、百度外

卖三家外卖平台的注册人数超过400万,其他众包物流平台的兼职外卖小哥有300多万,全部加起来达700万人。

做外卖小哥的都有哪些群体?根据美团外卖的人力资源统计,31%是下岗工人再就业,10%来自贫困地区,93%的人异地就业,80%的人年龄超过26岁,50%的人已婚已育,肩负着养家重担。

点我达是一家提供配送服务的物流企业,其副总裁谢新宇认为,外卖配送的门槛相对较低,工作时间相对灵活自由,竞争机会相对公平,符合新一代农村剩余劳动力对工作的要求。“一部分外卖小哥是煤炭、钢铁等去产能行业的下岗工人,外卖经济缓解了传统产业去产能带来的就业压力。”他说。

同样都是“最熟悉的陌生人”,快递小哥和外卖小哥之间没有明显的界限,但送外卖的节奏快、压力大,收入比快递员高出约三分之一。2016年,在北上广深杭等地,外卖小哥月平均工资约6400元,有的月薪过万元。送外卖并非简单地跑个腿,外卖小哥需要一定的沟通能力,只有脑子活、善于与人沟通、脾气好的人才能接到更多的订单。

长远发展必须守住安全底线

来自艾瑞咨询的统计显示,按照现有增速,预计2020年外卖经济的交易规模将突破7000亿元。“外卖是一个被消费者驱动、安全隐患多、倒逼政府监管的行业。”杨达卿说,外卖经济规模大,发展速度快,当前在餐饮安全、城市绿色通行、政府监管等方面都跟不上。

交通安全是每一家外卖平台的痛点。很多外卖平台一味追求时间,把安全隐患传递给了社会。“送得多就赚得多,下单后系统会自动测算送达时间,晚了就会影响考核。”一名外卖小哥说。

“我们需要送啥都快吗?其实没必要。消费者可以提前下单,外卖准时送到就可以了。”

杨达卿说,外卖平台应该设立人性化的考核机制,消费者也应该培育理性成熟的消费习惯。

“企业在前面跑,出现问题后,政府监管部门在后面追着喊停。”中国人民大学法学院教授刘俊海说,外卖经济暴露出的问题很多,亟待从车辆标准制定,道路通行安全、餐饮安全、外卖包装等方面加强多部门联合监管。

目前上海、深圳等地都在探索新的监管模式,如定期向社会公布外卖平台交通违法总量,有关部门对企业进行约谈。美团外卖、饿了么的配送站每天都要开早会,叮嘱小哥注意交通安全。外卖平台也加强对小哥身份的审核,如查验身份证、健康证、有无犯罪记录等,经过平台实名认证、交通安全等培训后才能上岗。

食品安全是一道紧箍咒。外卖经济要长远发展,必须告别“黑心餐”。近日发布的《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》,明确“有证经营”,要求“线上线下一致”,开展安全监测,有关部门的监管规则和外卖平台的主体责任日渐清晰。

“以前为了让外卖小哥取餐更方便,可以将取餐地址设置成和证照登记地址不一致的位置。结果有商家钻空子,实际取餐地址与证照地址相差十几公里。”上海市食药监局餐饮监管处副处长张磊说,在资本快速扩张、圈地发展商户的同时,一些外卖平台对商家资质的审查还不到位。

“外卖经济在培育用户黏性、网上支付与本地生活服务的无缝结合等方面,都实现了互联网对实体经济的融合。”上海金融与法律研究院执行院长傅蔚冈说,国家鼓励发展生活服务业,外卖经济正面临发展的大好时机,一定要守住安全底线,走上良性发展的轨道。

(据《国际商报》)

沱牌舍得为“高端化”更名

二三线酒企集体发力高端

牌。

沱牌舍得证券代表周建表示,尽管沱牌影响力相对更大,但给消费者的感觉偏中低端,去掉“沱牌”保留“舍得”可提升公司的品牌。同时,从行业看,酒企取名多采用单品牌战略。

不少业内专家认为,沱牌舍得更名表明了其发力高端的决心。知名酒业专家蔡学飞接受记者采访时表示,沱牌虽然产品结构低端化明显,但颇具知名度,更名短期来看不利于沱牌产品的销售。但从长远看,有利于舍得的高端化战略,符合沱牌舍得的高端聚焦战略。

消费升级 高端白酒更赚钱

公开资料显示,除了沱牌舍得,水井坊、安徽高炉酒厂等企业也曾进行过更名。2006年,全兴股份更名为水井坊,更名前水井坊是全兴股份的高端品牌。经过多年发

展,水井坊的品牌印象才逐渐深入人心。比起更名,更多的二三线酒企通过推新品、涨价等方式来抢占高端白酒市场。前不久水井坊发布了超高端新品菁翠,随后又上调了核心产品的价格,每瓶涨价20~40元。今世缘也对旗下五款产品进行了5~20元不等的提价。

为什么二三线酒企都开始走高端化路线?消费升级和高利润是主要原因。蔡学飞表示,从2016年开始,在消费升级的大背景下白酒行业逐渐复苏,出现品牌化与资本化的趋势,特别是二线名酒的价值凸显,使得整体价格体系上升,马太效应给二三线酒企以高端化的机会。另一方面,中国白酒的地域性明显,中国白酒消费多元化趋势,也给了二三线区域酒企走高端化路线的机会。山东温河王酒业集团总经理肖竹青还指出,酒厂采购成本暴涨、终端店租金

贵、人工成本上涨等倒逼酒企涨价、走高端化路线。

蔡学飞透露,高端白酒和低端白酒生产成本相差不大,但从零售价看,高端白酒的利润率可以达到几倍甚至几十倍。目前白酒整体是消费升级的趋势,高端化正在持续向一线名酒聚集,低端化虽然也在升级,但受限于市场需求萎缩,处境进一步恶化。

二三线酒企可从电商、定制等方向突围

中金分析师邢庭志预测,2018年白酒行业将全面进入中高端收入家庭和商务消费,千元价位左右高端酒市场将爆发。飞天茅台供给的严重短缺,带来了高端酒和次高端品牌集体涨价齐升。其中,200~800元价位次高端白酒,正在各个区域全面成为大众阶层重要聚餐交流的升级消费品,水井坊、沱牌舍得、洋河股份、口子窖、今世缘、古井贡酒、老白干酒等都有机会成为受益者。

蔡学飞建议,二三线酒企若想突围,除了推新产品、涨价、更名,更重要的是对区域市场进行深耕,电商、定制、工业旅游、酒庄经济等都是突围方向。如何强化本土消费者的认知,加强消费体验与互动,也是二三线酒企需要做好的功课。

(据《新快报》)

